pe= o b e
s S b y— . %
e ey e e T b -

S RS
5

220 LIVRE Vil. — DES SURFACES GAUCHES.

Wi 4 7
alors, par les droites B’ et B”, conduire deux plans dlstmcls B'DC et FSSE;ETSLG
leles I'un et 'autre 2 la directrice B, et ces denx plansse GOUPGISHI , .c b
droite ACD évidemment parallele a B de sorte; que cette l]gnerAC %E']!; uent .(:l“c“l‘
ratrice de ’hyperboloide proposé, puisqu’elle s'appuiera sur B et ‘“}1; .t, qrg deu;
ira rencontrer B 4 une distance infinie. De méme, en conflmsant p:ul ! ‘e p{’GH u,i
plans B’GH et BHG paralleles a B, ils se cquperont;ﬁuwant une '( ||mlc A tmiq_.ib(}m
sera encore une génératrice de I'hyperboloide; et\l on en” trouy e:a’u:m(;r . ,H.W
A”KE au moyen de deux plans BHF et B'DI, p:’nrzrll.eitjs aE , et m(;ne:: P Jm.'a”é;;:.
; L
De la nous conclurons d’abord que chaque gencratrice d 1 sg:stumle a’ial])mem :
dans le systéme opposé; car ce que nalus av[clms rh: |-ctlr:ep1‘3‘l5031;3231(11?;2@:53i:;;w “e;l
e génératrice B”, B”, ..., laquelle peut & rise pour d :
Tfeult}e (313}:‘582988). Ensuite les six plans que nous avons'constru.nvsdc‘l-ldtizs;sBijorrr;m;:
évidemment un parallélipiptde qui a, pour aréies opposées, les Sl‘k 10: 4 ,c(,r:t,.e’de
A, A, A”; et je dis que le centre O de ce parallélipipede est aussi le ce ;
: - : e- . . )
l ]‘%’Ezlrbfgocliimontrer, je mene par un point M, pris .:wlnt.r:an'emei; sls:'“l”a (;:tt e:;
trice B, une droite M'MM” qui coupe les deur'& autres dlrectl‘Tces'en-u_ ne ;:én'(f"ultﬂce
sera ainsi une génératrice du systeme A; puis, je la com.[;m:e :1\\3?3;]” (;;,ur 01;“3“-”.
du systeme B, qui, s’appuyant sur A, A’, A-L”, serait parallele a M! :
cette nouvelle génératrice, je prends les distances

DN — HM, GN = EM, EN’=GM’,

et les trois points N, N, N”, ainsi déterminés, se trnuvem:nt en.hgnc (hrlm)llt;mi:
éffet en tirant les lignes OM et ON, les triangles Q;\'III et OE\D,'(]‘lll son!‘, \I'bll . ¢
e eront que les cotés OM et ON sont égaux et en ligne droite; a mgme
Bgizg’uiiocivaura lieu pour les lignes OM’ et ON’, OM” et ON”, ?n vertu ’de'manghs‘
z"aufque Ion apercoit aisément. Ensuite, les tna-ngles ’MOM etT]?ION - e?‘aux\?\:\ll”
gaur S de, entraineront le parallélisme des cotés MM et 1‘_H\ : et en 1‘{1, A i
i pr]?:fe 'a’NN“ en vertu des trianglés égaux MOM” et NON”. Par conséquent,
e Palia : tions N'N et NN” ne formeront qu’une seule ligne droite, qui sera une
le‘s qeuk'pordmnl'stéme B, parallele & la génératrice M'MM” choisie & volonté dans
genefaitﬂceA}l (‘ls’ya'llleurs ’on voit par la que deux génératrices paralléles se trougent
1zz?;ztfsm;an.s,un plan p(;ssant par le point O, et sont e'.gallcn’wn.t f'loigne'fs de ce po:n(;e
o 6, si, par un point arbitraire P de la droite M MM,. on tire une cor
Pﬁ(glgu?c;)s:;se par le point O, elle ira nécessai.remetit percer 1 1113;1?81‘1]0'0[(16 ‘en"u‘nr
: itué sur N’NN”, et, d’apres les relations ci-dessus f?ta ies, on aura _(M:
o ¥ SIOP —0Q; done, puisque cette conséquence est vraie pour tout point 1
:i?.:r:s:l’hyperbolc;ide, il demeure prouvé que le point O est bien /e centre de cette

surface (7).

pat‘ p p q F 1 insi ralrices qll I-
allell or § y, CEUX q 80 S f pa o e.
| l 1 edes concentriques avec l h]‘ elb(.‘rl(l (lE‘, e 11l 1l ainsi '(H'Ill(',S : trois sénéralrices l
(4] (’“BS d st s ] L i : ] 2 8 8 @ po - Ge sava géo etre

COoTy un bs steme omntes a leurs lalallle e dan lE &SLB“! Op 56 vant 11l en a (lé( ut

| 7 hnique, 16% cahier), parmi d’autres -
i %) Cest M. J. Binet qui a fait connaitre (Journal de P'Ecole Pol)technique )
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533. Observons que, quand il s'agira seulement de construire ce centre, on I'ob -
tiendra sans tracer le parallélipipede dont nous venons de parler, en cherchant
U'intersection des trois plans menés par la droite donnée B et sa parallele A, par B’
et sa parallele A’, par B” et sa parallele A”; car chacun de ces plans diagonaux
passe évidemment par le centre du parallélipipede, qui est celui de I'hyperboloide.

D’ailleurs, on peut dire que ce sont I trois plans asymptotiques de la surface, comme
nous 'expliquerons au n° 546.

534. En résumant les propositions précédentes, on voit que dans hyperboloide
a une nappe, 1°il existe deux systemes de génératrices rectilignes

ASAL AT AT et LB, BB B

L ]

dont chacune coupe toutes les droites du systeme opposé (n° 528); cependant,
chaque génératrice A’ a sa parallele dans le systeme B (n°® 532), et réciproque-

ment; de sorte que pour ces droites comparées deux a deux, la ren
lieu qu’a une distance infinie.

2° Deux génér

contre n’a plus

atrices du systeme A ne se trouvent jamais dans un plan unique
(n°522); il en est de méme des génératrices du systeme B, puisque ces derniéres
s'appuient aussi (n° 528) sur trois droites du systeme A, lesquelles sont dans des
plans différents.

3¢ Trois droites quelconques du systeme A ne sont jamais paralleles & un méme
plan; car, si cela avait lieu, il s’ensuivrait par le n° 529 que les directrices B, B, B”,
sur lesquelles s’appuient toutes les génératrices du premier mode, seraient aussi
paralleles toutes trois 2 un méme plan, ce qui est contraire & la définition du
n° 521. Réciproquement trois quelconques des génératrices du systeme B ne se
trouvent jamais paralleles & un méme plan; car cela entrainerait aussi (n° 529)
une restriction semblable pour les droites du systeme A, sur lesquelles s’appuient
ces génératrices du second mode.

4° Le centre de T'hyperboloide est placé au centre du parallélipipede construit
avec trois droites quelconques du systeme A, jointes aux trois génératrices du sys—
teme B, qui se trouvent respectivement paralleles aux trois premiéres (n° 532);

beaucoup de conséquences intéressantes; mais ici nous ferons seulement observer : 1° que chacun de ces
parallélipipédes est circonserit a hyperboloide, puisque chaque face renferme deux génératrices, et devient
tangenle dans le point ol se coupent ces droites; 2° quils offrent une construction graphique fort élégante,
pour trouver le centre de la surface gauche définie par trois directrices reclilignes; 3° qu’ils ne sont pas
moins uliles sous le rapport analytique, puisgu’en adoptant ce centre pour origine des axes ccordonnés,

choisis paralleles aux trois directrices assiznées, 'équation de la surface se présentera sous la forme trés-
simple .

A

-—);4—;3—; + 24 =o.

o5 ]

En effet, Jes axes actuels étant évidemment trois arétes du cone asymptotique, il doitarriver que chaque

plan coordonné coupe la surface snivant une hyperhole qui ait pour asymptotes les deux axes contenus dans
ce plan.
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e ar V'intersection de trois plans asymptotiques

ou plus simplement, il est donné p
n° 533). : S :
( 59 [hr.)e droite quelconque D ne saurait percer I'hyperboloide e e
i elle avait trois points communs avee cette surface, la dr

1 e o
trices de I'un ou de l'autre systeme, de sorte ql:!l ejlhta coin
i | i 'intersec—
ciderait tout entitre avec la surface. D’ailleurs, pour ctbtemf' ces pmfll’t; gt
tion, il faudra construire, comme au n° 531, la section faite dans 'hyp
1 - - -
par :m plan vertical ou horizontal, conduit snivant la d'm}i':e D. S
> drée par une droite qui glisse sur
335, La surface gauche engen .
les a lan, est 1DENTIQUE avec [ hyperoo
non paralléles a un méme plan, : e
i . it au n° 83. En effet, cette surface gauche est d abord du seco
: 1 isé 1 ar
s effectuer les caleuls, il est aisé de voir que les condltlortxls pue
i 1 1 avec cha
lesquelles on exprimerait que la droite mobile a un point de coném;m . Eusu?te
; - 1 b f 1 orfd.
directrice, ne pourraient conduire qu’a une equation du secon e?le - Saumi,t
. ., Lo
celte surface gauche est douée d’un centre (n° 532) ,ddon;:, cer?;ne e_l S
? i ¢ i i [ sveloppables, 1
dtre évi un cylindre, qui sont deve
étre évidemment ni un cone, ni 3 St e
) oide est une su
i ipsoi g deux hyperboloides. Or ellips :
soit un ellipsoide ou l'un des yperb oide es e
limitée en }Eous sens (n° 81) qui ne saurait admettre pour génératrice une a
indéﬁnie- d’un autre coté, Vhyperboloide du n° 85 présente deux nappes sesg;urait
| 1 ite indéfinie et continue ne
i . acinaive, de sorte qu'une droite indéfinie et ¢
ar un intervalle imaginaire, : ; , e
1(-;videmn'u:nt sappliquer tout entiere sur cetle surface; par clonsequent,
ramené A la proposition énoncée au commencement d?, cet article. g
=86, (Fig. 119.) Pour manifester plus clairement 1 identité dont il s'agit, et qu
ol strange au premier coup & il, nous allons démontrer synthéti-
araitre assez ¢ : s
D P‘“ta 1quc I'hyperboloide décrit au n° 83 admet en effet deux systemes de gene
uemen rit g Pt (0.5
s rectiliznes. D'apres la définition de cette surface, toutes les sections perp
inssae S \macinairc sont des ellipses semblables : si done nous la coupons
e al SUDI‘;DJ? ant:ux da. VX', V’X", dont le premier passe par le centre et
' 201 oriz : i .
Sl ient & é i dessous et au-dessus de ce point,
. t h égales distances, au-desso .
dont les deux autres solent a €g 5 e R
; ) : s ellipses égales, pro)
: i ; de gorge (abef, a'¢) et deux autres el g
nous obtiendrons lellipse de gorg s : - Drole
1 X roportionnels a ¢
: 17 VUXY qui a ses axes paralleles et p
ées horizontalement sur a
:ie abef. Cela posé, en menant 3 cette derniére une tangente quelconque !:DB, 'Dﬂt
3 I - . - o ln
sait que les parties AD et DB seront égales (%); st donc,.nous ]01gn0,1i1)s“{, p;))B
(D, D') avec (A, A')et (B, &), nous obtiendrons deux droites (AD, A’D’) et ( ,L
; - 1 500
D’ 6,:) ui seront nécessairement le prolongement I'une d? I'autre, puisque c; ,sI! o
lesh goténuses de deux triangles rectangles évidemment €gaux, projetés sx:lr £
: I 1 ; i i om-
et D’}II”G’ D'oit il résulte que la droite totale (ADB, A’'D'§’) a trois points de ¢
muns avee ’hyperboloide, et, conséquemment, elle est tout eniiere sur celte surface,

attendu que celle~ci est du second degre.

en plus de deux

points; car, s
puierait sur trois genera

que nous avons déer
degré, puisque, san

_--——-—_-_-_.——/-—._' s .

- iti i ameties con-

(*) Cette proposition se démontre aisément, par la définition purement géométrique des diametie
iugués, ot des courbes semblables.
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M-aintenant. projetons le point A sur I'ellipse supérieure en o, et le point B sur
Pellipse inférieure en B, puis, joignons ces deux points dans I'espace avec (D, D');
nous obtiendrons encore deux droites (BD, B'D’), (BA, D’¢’), dont on prouvera
de.méme la coincidence: de sorte que la droite totale (BDA, B'D'e') aura trois
points de communs avec 'hyperboloide, et, par suite, elle sera située tout entiore
sur cette surface du second degré.

537. (Fig. 119.) De la nous pouvons conclure que tout plan vertical ADB, tan—
gent a ellipse de gorge, coupe I'’hyperboloide suivant deux droites distinetes, qui
se croisent en (D, D’) sur cefte gorge, et sont inclinées symétriquement de part et
d’autre de la verticale D. Par conséquent, cette surface peut étre regardée comme
produite par le mouvement de la génératrice (AD, A'DY), ou de la génératrice (BD,
B'D’) assujettie a glisser constamment sur les trots ellipses semblables

(XYVU, X'V'), (abef; a’e’), (XYVU, X"V*);

. w e 3 ,

car on sal.t_(n" 51.?) que ces _condltlons reglent complétement le mouvement d’une
ligne droite. Les diverses positions de ces deux génératrices présenteront donc deux
systemes de droites indéfinies, situées toutes sur I'’hyperboloide, savoir :

[A] (AD, A'Dr), (AE, A,E),  (AsF. ALF)..,
[B] (BD, B'D’), (B:E, B,E'), (B,F, B,F),...,

etles unes comme les autres se projetieront verticalement sur des tangentes i I'hy-
perbole X"a'X’, V"'V, contenue dans le plan vertical VX. En effet, au point (N, 7o
ot I'une de ces génératrices vient percer ce plan VX, le plan tangent de la surface
est perpendiculaire au plan vertical, attendu qu'il contient la tangente i Uellipse
horizontale qui aurait son sommet en (N, N'); done la géoératrice (BND, B'N'D’)
se confond, en projection verticale, avec la tangente de I'hyperbole (X’a/X/, aX)
qui est aussi dans ce plan tangent. La méme circonstance arrive pour la droite
(ADN, A'D'N") dont la projection verticale touche cette hyperbole au point (N, N”);
et les asymptotes sont fournies par les génératrices (0K, O'K’), (fB,, O'B,), les-
quelles, étant paralleles au plan vertical VX, ne toucheront plus ’hyperbole qu'a
Uinfini.

538. Deux geénératrices quelconques du systéme A ne sont jamars dans un méme
plan, et la surface est caucne. Considérons, en effet, les droites (AD, A'D') et
(A,G, A, G'). Si elles se coupaient, leur point de section serait projeté horizon-—
talement en M; mais, pour la premiere de ces droites, le point M, étant au dela
de D qui appartient & I'ellipse de gorge, devra se trouver sur la nappe supéricure
en M"; tandis que pour la droite (A,G, A, G’), le point M, étant en dech de G,
appartiendra nécessairement a la nappe inférieure, et sera projeté en M. Donc les
droites proposées ne se coupent pas, et d’ailleurs il est bien évident qu’elles ne
sauraient étre paralleles. :

On prouvera de méme que deux génératrices du systeme B ne sont jamais dans
un plan unique.
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539. Au contraire, chaque génératrice (A,G, A'\G) du premier s:)‘fst‘c’me coupf
toutes les droites du second, par exemple (BD, B'D.') . Car le point M, 0111’ se re_n:on“
trent les projections horizontales de ces deux ('lrml.es, est 'pl;lloce, s:llr u::e .e d;:lc
I'autre, en dech des points G et D, qui appartmnpen,t_a Iel 1pls’(la ' e gb(;]zide 2
les deux points projetés en M sont sur l.a napp’e mi.’eneure de .]) per ) m.ﬂ,év.i_,
par conséquent, ils se projettent a la fois en M’, puisque cette nappe n pendant
demment étre coupée par la verticale M qu’en un seul point. Obsejrffonshcegi asse:
que quand on choisira une génératrice du system'e A et une du systemfad gx dpm'ltes
ront par les extrémités d’'un méme diamétre de Pellipse de dg’or%e, ce;i. euni L
se trouveront paralléles ; mais du moins elles seront encore an;un P ar:omegcel.lcs

On démontrera de méme que chaque génératri:lci du systeme B coupe

{ , excepté une seule qui lui est parallele. : &k
augif“é"ﬁe moll)n-'ement d’un‘i droite étant c.omplétemenl; deterrfnn:e _(1n:h‘50?t2
par la condition que cette ligne mobile s’app_me .constamme’ut’.sm ttlm.:; dmite:
fixes, il en résulte que si I'on fait glisser la génératrice (AD, ‘.A.D ) i;lr :;01 !
quelconques du systeme B, elle ne pourra prendre q_t'l:a les positions ],, ozl;er‘;t,uce
qui toutes rencontrent ces trois directrices (n“-‘ 539); .de 1]11817(‘16?‘, 'ala LR
(BD, B'D’), en glissant sur trois droites du syst:ame A, v:(fndm Lmincu er S
rement avee B,, By, B,,.... Par conséque:nt, I'hyperboloide actue fna‘us c:m(:he o
toutes les propriétés que nous avons déj'a‘ reconnues dans la surface g] ekt
n® 521 ; et, siles trois ellipses directrices etale‘nt des certh:;, fon rfiolm he
' hyperboloide de révolution dont nous avons par}e dans' les r:i '!40, : ,{; -e g

541 . Du plan tangent. (Fig. 119.) Lm-sgue ’hyperboloi e une n p‘? Lo
par les trois ellipses semblables citées n° 537 (c.om:h'es que l'on peut m..:am S
struire, dés que les trois axes Oa= 0'd/, 0b, Oc de la_ surface,son ass)?.ooéc_,
il est bien facile de trouver le plan tangent relatif & un pomt donné par ia 1AM'|B X
tion horizontale M. En effet, si nous tirons par le’p?mt 'M une tarfgentt,a A
Pellipse de gorge, ce sera la projection de deux .generalrme.s,. repr;esenofzt Shoer
plan vertical par A'D’ et B'D, et sur lesquelles il faudra projeter le p

en M’ ou en M; de sorte qu'il y aura deux positions pour le point proposé. Con- -

sidérons d’abord le point (M, M”) situé sur I‘a droite (AI?M, AFD’.M% :Glfl\{"\paf:f
une seconde génératrice appartenant au systeme B, savoir (B,f}gl, ‘dl’ehi 15’3 T
quelle s'obtient en tirant par le point M la u(’)uve}le tangente I\I'Bi a 1’meem
gorge. Alors, I'ensemble de ces deux gé_t_leratrlces‘dctermmfta colmp e.:ds &
(n°® 550) le plan qui touchera I'hyperboloide au point (M, M”), et (;as pi £
ces droites fourniront immédiatement la trace horizontale AB,P de ce p
mnériz:;t 5 sa trace verticale PQ”, on obtiendra par le secours de I’horizontale

1 née parallelement & AB,. . e
(Ml%li l?agtf;e po'mpt (M, M) on combinera ensemble les deu;c gene:altruije:
(BMD, BM'D’) et A,MG, A, MN'G’) qui s’y coupent; el la 1racg. 101}1z0n'ii36m—
plan tangent relatif & ce nouveau point sera la droite A,B, qui se trouvera ¢
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ment parallele i AB,. La trace vertic
cédemment,

9542. Pour obtenir une s

>
229

ale s’obtiendrait par le méme moyen que pré—

- ymétrie convenable dans la représentation de I'hyper-
boloide au moyen de ses génératrices rectilignes, il est essentiel de choisir les cordes
AB, A,B,, A;B,...., surle plan horizontal, de
tard aboutir deux & deux aux mémes points de
était un cercle, on sait (n°

maniére qu’elles reviennent tot ou
I'ellipse XYVU. Or, si cette courbe
. 130) que ’on remplirait cette condition en partagean|
la circonférence en un certain nombre de parties égales, et en tirant des cordes

qui sous-tendissent un nombre constant de ces ares partiels; d’ailleurs, ces cordes
se trouveraient bien tangentes au cercle de gorge, qu’elles traceraient par leurs
seules intersections successives. Si done, en Supposant cette construction effectusée
pour le cercle décrit sur VX comme diametre, on imagine qu’il tourne autour
de VX, d’une certaine quantité angulaire propre 4 lui donner pour projection I'el-
lipse XYVU, il arrivera bien que les cordes primitives se projetteront sur d’autres
cordes, qui viendront nécessairement aboutir, deux 2 deux, aux mémes points de
cette ellipse; et en outre, ces nouvelles cordes seront évidemment tangentes &
Pellipse intérieure suivant laquelle se projettera le cercle de gorge primitif. D’ot
je conclus qu’il faut choisir les points A, A,, A,,..., de telle sorte qu’ils répondent
aux ordonnées qui diviseront le cercle VX en arcs égaux; et tracer ensuite dans
Vellipse XYVU, des cordes AB R B qui sous-tendent un nombre constant de
ces arcs d’ellipse, quoique ceux—ci ne soient plus de méme longueur. Une foi
les génératrices sevont ainsi déterminées sup le plan horizontal,
aisément les projections verticales, en
et aussi en «’ et B/, sur les deux paralléles V'X’ et V" X”, D
tions consécutives de toutes ces génératrices,
ront pour dessiner par elles—mémes le contour de Pellipse de gorge sur le plan
horizontal, et les deux branches de Phyperbole parallele au plan vertical.

543. DU CONE ASYMPTOTE de Ehyperboloide. (Fig. 119.) Si par le centre (0, 0)
de cette dernitre surface, on menait des droites respectivement paralleles au
diverses génératrices du systeme A, elles le seraient en méme tem
trices*du systeme B, puisque chaque droite d’un s
(n°352); etl'on formerait ainsi une surface conique qui serait asymprote de I'lhy—
perboloide proposé. Pour le prouver, cherchons d’abord quelle sera la trace hori-
zontale de ce cone. En considérant I'aréte quelconque Oz et les denx génératrices
DA et HR qui lui sont paralleles, ces trois droites seront dans un mém
sant par le diametre horizontal (DOH, D’0’); donc la trace de ce plan sera une
corde RA paralléle 3 DOH, et le milieu 7 de cette corde sera évidemment le pied de
I'aréte Om. En raisonnant de méme pourune autre aréte et pour les deux généra—
teices de I'hyperboloide, qui lui sont paralleles, on verra que la trace horizontale
emyz du cone en question sera fournie par les milieux de toutes les cordes qui
sous-tendront, comme RA, un nombre constan; de divisions dans Pellipse VYX. Or,

; g : 3 Ar s
d apres ce que nous avons dit au numero precedenl. on sait que toutes ces cordes
Géométrie Leray.

s que
on en conclura
projetant les extrémités A et B en A'et &,

‘ailleurs, les intersec—
si elles sont assez multipliées, suffi-

X
ps aux généra—
ysteme a sa parallele dans I'autre

e plan pas—

29
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ont pour enveloppe une ellipse quelles touchent en leurs milieux, et qui est sem—
blable 2 VXY : done la trace ymyx est effectivement une ellipse qui jouit de cette
propriété, et dont le demi—grand axe Og est égal & K.

Maintenant le cone que nous venons de construire est asymptole de I'hyperbo-
loide; car, en coupant ces deux surfaces par des plans horizontaux, les sections
seraient des ellipses respectivement semblables 3 VYX et vyx, et qui, comme ces
dernieres, auraient pour différence de leurs demi-axes une quantité variable V¢
égale 2 l'intervalle VK’ qui sépare I'hyperbole V'¢'V” de son asymptote O'K’. Or
cet intervalle approche indéfiniment de zéro, a mesure que I’on s’abaisse davantage
au-dessous du centre 0'; done aussiles deux sections faites dans I'hyperboloide et
dans le cone par un méme plan horizontal qui s'éloigne de plus en plus du centre,
seront des ellipses semblables qui approcheront indefiniment de se confondre,
quoique la premibre enveloppe toujours la seconde; donc ces deux surfaces sont
bien asymptotes I'une de V'autre.

544. Des SECTIONS PLANES de ['hyperboloide. (Fig. 109.) Pour obtenir I'inter—
section de cette surface par un plan donné , 1 suffit de chercher les points dans
lesquels ce plan va couper les diverses génératrices A, A, A”,..., que P'on salt con-
struire (n° 521) d’apres la connaissance des trois directrices B, B, B’; puis, de
réunir tous ces points par un trait continu. La tangente a cette courbe sera donnée
par lintersection du plan = avec le plan tangent de l’hyperbolo’ide pour le pointen
question, plan que nous avons enseigné & construire (n° 530).

545. Dansle cas particulier ol le plan donné 7 passerait par une génératrice A
du premier systeme, la seconde branche d’intersection gerait nécessairement recti—
ligne, puisque la surface est du second degré; et cette droite, qui appartiendrait au
systeme B, s’obtiendrait en cherchant seulement les deux points ot le plan = coupe
deux génératrices A’ et A” du premier systeme. D’ailleurs, ce plan = serait tangent
3 la surface dans le pointde rencontre des deux génératrices qu'il renfermerait.

546. Lorsque ces deux génératrices se trouveront paralléles entre elles, le plan 7
devra étre considéré comme asymplote de hyperboloide, ou tangent dans le point
infiniment éloigné ol concourraient ces denx droites; alors le plan = passerait
nécessairement par le centre (n° 533) de la surface, et serait tangent au’ cone
asymptote, comme on I'a vu (n° 543) pour les génératrices DA et HR de la fig. 119.
Ainsi, foutplan tangent au cone asymplote coupe I hyperboloide suivant deux drottes
paralléles & U aréte de contact de ce plan avec le cone.

547. Pour reconnaitre d’avance la nature de la section produite par un plan
donné 7, il faudra examiner g'il existe quelque génératrice parallele au plan sécant;
parce qu’alors la section admettrait une ou deux branches infinies. A cet effet, on
construira la trace du conc asymptote sur le plan horizontal, en menant par le
centre O de 'hyperboloide, déterminé comme au n° 533 (ou méme par un point
quelconque de V'espace), des paralléles & un nombre suffisant de génératrices A,
AfGA", 5§ puls;en conduira par le sommet de ce cone un plan 7’ parall‘ele am, et

alors il pourra se présenter trois cas distincts.

CHAPITRE II. — HYPERBOLOIDE A UNE NZIPPE. 22':7
1° Silatr i
Sl ace horlAzontale du plan 7’ ne rencontre pas la base du cone asymptote
patri.;;es . cﬂiur cebcone aucune aréte parallele a 5 et il en sera de méme des géné :
e - . - =
Bt cgper ollmde, l()]utisont (n° 543) respectivement paralleles a ces a?'étes
5 cas, la courbe de section n’a i ] :
: ura auc ¢ a I'infini
. un point situé a 'infini, et elle
2° Si la trace hori
o auace horizontale c:lu plan #’ coupe en deux points la base du ¢one asymp-
; ra sur ce cone deux arétes | 7
_ . w et o paralleles / i
e _ BEeL Lt P auw plan w, et aus 5
cet{gerbtzll‘ofde deux génératrices de chaque mode (@ et b, @ et ) ::Iui remSll'dan:
- : ; ] 2 1ron
1lion ; par conséquent, la section faite par le plan = admettra dem]:hra
n=-

ches infini 7 ¥
es, et sera une hype bole. Pour en trouver les asympftotes, on menera le
»

1 L A -
plan P, qui touche le cone asymptote (*) le long de Paréte «; et comme ce plan

renfermerait (n° énératri
pamuélesa;:t {n.1546) les deux génératrices a et & qui, sur ’hyperboloide, seraient
: ¢, 1l est tangent A cett int inf ;

. g e surface pour le point infini cloigné
i ; { point 1nfiniment éloigné ou a
: 1ent rencontrer le plan sécant z : done I'intersection des plans P et rgd

asymptote de cette branche. L’autre asympt i 1 s
ie i ymptote sera fournie par I'intersection du
e plan P’ qui touchera le cone asymptote suivant I'aréte «’; car ¢’est
ans ce plan P’ que seralent contenues les deux génératrices a’ et &', qui :
leles a . : : » qui sont paral-

20 3
3° Si le plan ' : d
A up. n 7, n'llem,a par le sommet du cone asymptote, touche ce cone suivant
nique «, il n’y aura sur '’hyperboloi :
oloide Snératri '
de chaque systeme, qui soit Parallélegpa— done al?)l:-sulne $ell¥6 A
n’aura qu’une branche infinie, et sera um; parabole. D’ 3_;33“0“ ﬁ“le einb it
- e Sera, - Dailleurs, elle n’admettra
; ¢’est le plan 7 lui-mé i 3 s
merait (n° 546) les deuxpo‘énél'atrices ;n :t (lem, m[ll]‘cihant s
! : S g paralleles a a. Done l
e ‘ Tere - op . ce plan est tangen
: hyp-el.bolmde pour le point infiniment éloigné de la courbe; mi?is comme?l :
rou € : i i : .
ve ici parallele_?u plan sécant =, leur intersection, qui serait ]’a's mpt
transporte tout entiere & U'infini et n’existe plus shelisniai

X i

548. Par les cons i 6
o coT}{ltructlons précédentes, on saura résoudre le probleme suivant

qara” ‘le sera p(;SSl‘J e : Trouyer sur un hyperboloide donné une genératrice qui s ’z
Pl C, a u]r; f an connu w. Car, en menant par le sommet du cone asym qtoteoll
an allele & ] ¢ i
{1 I; , parallele a 7, si le plan =’ coupe ce cone suivant une ou deux aréte ; .
es plans tangents au méme cone le long de ces arétes d g,
sections avec I’hyperboloide, les géné o A
g Yp oide, les generatrices a et b, paralleles A «, et les généra
g a nalle 3 J ;i 1 ; A
: et o', paralleles & o, lesquelles satisferont toutes quatre a 1 S
e q a la question

( J .“ fﬂllt, 1Cl, que ce cone ait 8 3 dll1e] S sommet soib [é 1. t o (O
* 3 3 ete construit (Ee maniter o ( t Clsemer U centre

: e que on S P a

(!E) ll Yy pel‘b()]ﬂlde, quﬁ 1 on sail trouver par le b1 d33




